

矿工大救援不仅仅是奇迹



张鹏飞

2010年10月13日,历经惊心动魄的69天后,33名智利矿工从700米的地下矿井逐一升井。大难不死!33名矿工创造了被困地底时间最长且成功生还的世界纪录。英雄般的凯旋、总统的亲迎、媒体的追捧、突来的财富甚至情妇也跳出来分羹,人们欢呼

着、跳跃着、兴奋着、激动着,庆祝这一矿难史上的生还奇迹。不仅智利国内,全球媒体的目光都聚焦在了这个南美海岸线上的狭长国家。

生命的顽强值得我们赞叹,生命的韧性值得我们感慨,生命的宝贵值得我们珍惜。对于每一个活下来的生命以及智利政府的成功救援,我们也理应表示祝贺。但矿难毕竟是灾难,如果没有了对身心俱伤的灾民的安慰和同情,没有了对灾难发生的反思和警惕,没有了对安全意识的思考和警醒,一味的祝贺和狂欢就显得十分莫名其妙和不负责任。

虽然智利政府在此次救援行动中无论从组织上还是技术上都表现得十分及时和完善,

但我们仍然不能否定奇迹的发生总有侥幸的因素。据报道,塌方发生时,矿工正好在应急避难所吃饭,这无疑奠定了之后成功获救的全部基础。假如没有这个偶然因素,也许一切都改变了。如此看来,我们在欢庆奇迹发生的同时是不是也冒了一身冷汗?

生命得救了,但我们不能因此就回避对事故原因和责任的追究。此次矿难,圣史蒂芬第一矿井公司承担矿工安全方面的主要责任。有报道称,该公司多次忽视安全方面的警告,并因违反安全规定而遭到罚款。又是安全违规!什么时候这些企业能把工人的生命安全放到第一位?看来那些以利益为核心而忽视工人生命安全的老板们是不分国

籍的。这难道不值得每一个人反思吗?如果“防”的工作都做好了,还需要“救”吗?从根本上说,矿难救援就不应该成为奇迹,没有矿难发生才是真正的奇迹。

一次灾难留给人们的不应该只是或痛或悲的感受,更应该留下的是思考和警示。通过此次灾难,智利的地下避难所制度给世人留下了深刻的印象,也为矿产行业建立有效完善的安全制度提供了一种防范性的思路。

希望我们在祝贺救援奇迹的同时,在自豪于有效的心理救援和强大的现代化机械救援的同时,更应该把目光放到无数辛劳工人的生命安全保护上。有朝一日,大难不死变成没有大难,或许才是我们真正值得祝贺的时刻。

周论语

1.“我心爱的妻子很愤怒,她提醒我说:‘是我,而不是你,把孩子们抚养长大,而现在,你爱他们却胜过爱我’。”

南非前总统曼德拉,是一位诺贝尔和平奖得主,也是一位激进分子,他在1987年给他朋友的一封信中描述了他的妻子温尼在他发表感慨说孩子们都顺利长大成人之后的反应,这封信出现在他最新发行的《和自己对话》这本书中。

2.“就算是根据联合国最保守的预测,到2030年,人类也需要两个地球的容量来容纳排放的二氧化碳废气以及满足人们对自然资源的消耗。”

世界野生生物基金会针对碳污染以及人类对地球生物资源的过度利用发表了以上声明。

3.“不管两国间关系有什么起起落落,两国军方之间的对话应该是可持续的。”

美国国防部长盖茨在与中国国防部长会面的会议上,提出重新恢复之前因美对台军售而被冰冻的两军关系。

4.“在来这告诉我们怎样解决我们的纷争前,我希望你们至少解决好欧洲内的所有问题。”

以色列外长利伯曼告诉前来访问的欧洲外长们要先解决好欧洲的问题再来处理中东事务。

5.“他(内贾德)没有控制黎巴嫩,这儿的每个人都有思想,都可以自己思考。我们只是在最艰难的时刻与他站在一起。”

一名黎巴嫩18岁的学生法蒂娜对伊朗总统艾哈迈迪·内贾德对贝鲁特的访问有着自己的看法。

6.“我们决定将这项改革贯彻下去。”

巴黎举行工会罢工反对政府将最低退休年龄从60岁提升到62岁的改革方案,法国总理菲永表示政府将依旧贯彻这项改革。

(赵玉洁 编译)

围观中国

美国 《纽约时报》

骗子横行

威胁中国迅速崛起

现在,弄虚作假的行为已经渗透到中国社会的各个角落:学生高考作弊、学者假造或抄袭科研成果、乳业公司经销“毒奶粉”。

点评:中国的经济日新月异,但作为中华传统美德的诚信,却在日渐缺失。在积累物质财富的同时,我们在未来更应重视社会资本的蓄积,通过普及社会成员之间信任的程度,使之在相互联系的过程中产生的诚信和规范,以能够提高社会效益,提高投资于物质资本和人力资本的收益,从而保证经济的持续

增长。

德国 《德国之声》

中国西部建设向德国招手

发达的中国城市的收入今天已经相当高,以至作为区位优势的廉价劳动力已经失去了吸引力。德国企业在中国建设大西北这个宏大计划看到了自己的机会。

点评:虽然西部大开发战略实施11年后,西部地区的经济社会发展水平与东部相比,差距依旧巨大。但是,从世纪之初到现在,西部地区已经通过建设基础设施、改善生态环境、提高科教水平为今后的发展奠定了基础。未

来20年是西部最好,但也许是最后的机会。希望新一轮的大开发浪潮能让西部实现真正的飞跃。

新加坡 《联合早报》

中国的崛起将不一样

尽管面对许多艰巨挑战,中国仍可能成为世界霸主。但中国的崛起将不一样,它庞大的12亿人口,将对其政府和领导人造成巨大的压力。在出现重大的根本改变时情况更是如此,而这正是中国目前的处境。透支国家内部政治结构的长期危险,让中国不太可能施行强权外交。所以,中国将成为基本上属于内向型的超级大国。

点评:经济社会现代化、政治稳定和国家统一是中国的核心利益之所在。内部矛盾和外部压力的双重作用下,中国必须在高速发展中国解决自己的问题。在国内,每年10%左右的经济高增长至关重要。否则,由农业转向现代化和工业化社会的快速和根本改变,将不可能在不动摇体制稳定的情况下进行。同时为了打破“增长极限”,中国还必须追求“绿色”经济。对国外,实事求是仍旧是必须要坚持的外交政策。但是,中国对美国做主的单极世界绝对不会买账,通过提升自身实力积极谋求区域内的领导角色,以确保国家的统一和周边的稳定,是当今中国最为现实可行的战略选择。

整理 本报记者 王宇辰